

第三十四个全国助残日到来前夕 记者探访平乐一群特殊工人

无声的生产线

今年5月19日是第三十四个全国助残日，主题是“科技助残 共享美好生活”。助力残疾人就业、融入社会一直是助残事业努力的方向。在全国助残日到来前夕，记者走进平乐县工业集中区的一家企业，探访了这里的一个特殊生产班组。

1 语言听力障碍员工组成的“生产线”

5月16日上午，在平乐县工业集中区的长城电源技术（广西）有限公司（以下简称长城电源）车间内，各条生产线正在有条不紊地运行。

走进工厂，一边的自动化生产线上，伴随着“喳喳”的操作声，机器快速产出零件。在车间中间的固定岗位生产线，工人们身着全套工作服，聚精会神地安装零件，不时传来一些交流的声音，“这批齐了”“班组长，过来一下”……

这条生产线的旁边，还有一个看起来与别的生产线没有区别的工作区域，如果留意观察，就会发现这片工作区域的员工工作格外认真，即使有人走近，他们也不会抬头分心。一位戴红帽子的工作人员正在生产线周围巡查，她时不时看着专注工作的每位工人，似乎准备随时提供帮助。这片工作区域就是该公司最特殊的生产班组——生产线上的14位工人全部是语言听力障碍员工，他们从2023年陆续来到该公司工作，通过文字交流、以老带新的工作模式，组成了一条特殊的生产班组。

来自临桂区两江镇的刘小妹就是其中一员，她通过纸笔告诉记者，从学校毕业后，她在2023年5月来到长城电源工作，公司包吃住，环境也不错。逢年过节，公司都会组织活动邀请他们一起参加，特别是公司给每个月过生日的员工一起过集体生日，一起派送礼物、分享生日蛋糕，这让她和她的父母都很开心。

王小芬是刘小妹的班组长，也就是那位戴着红帽子在周围走动的人。王小芬习惯称这条生产线上的工人叫“孩子”，她说，这些孩子们都不容易，当初刚来时，交流起来比较困难，要找手语老师不断翻译，同时还要反复操作让他们“模仿”。“当时教起来的确不容易，但他们也是父母的孩子，也需要有份稳定、有保障的工作。”王小芬说，她经常跟一起工作的同事讲一定要换位思考，能帮一把帮一把，大家凭借着这样的共情和耐心，带出了一批批的员工，最终组成了这个生产班组。

“他们比正常人更认真，更专注，只要学会了，做起事情来，效率一样高。”王小芬说，别的生产线可能偶尔还会交流说笑一下，但她带的这条生产线，一直都是静悄悄的，每个人都专注于自己的工作岗位。



▲语言和听力障碍员工可以通过写字交流。

通讯员苏桂 摄

下转07版 ▶



▲语言听力障碍员工工作格外专注。
记者苏文娟 摄



→这条生产线静悄悄。 通讯员苏桂 摄